

这是一片文化底蕴极其深厚的土地,伟大的爱国诗人屈原,徜徉在这美丽的青山绿水之间,写下了千古名篇《山鬼》、《橘颂》。

这是一片英雄辈出的土地,中国妇女运动的先驱者向警予,从这里踏上了中国革命的征程;从这里走出的还有中国人民解放军的高级将领向仲华等一大批革命者。

这是一片孕育出现代文人的土地,辞海的编辑者舒新城,青年作家王跃文从小就感受着溆浦文化的熏陶。

今天溆浦人还在续写着往日的文化辉煌,2007年和2009年,先后两届的湖南省高考文科第一名,都来自溆浦。

带着对溆浦文化的崇敬,记者走进溆浦,去感受那古老《橘颂》的淡淡余韵。



陈昌礼局长(前一)在水东镇中学巡视

# 问渠哪得清如许

## 溆浦县教育发展纪实

本报记者 向绪俊 潘高伟 通讯员 向爱章 周生齐

7月初一个大雨如注的日子,记者在溆浦县教育局简朴的办公室里,见到了教育局局长陈昌礼。他看上去似乎是一个不苟言笑的人。但当记者请他介绍溆浦的教育情况时,他却兴致勃勃如数家珍。

一条美丽的溆水河,把溆浦县城分为城南城北两个城区,而学校又基本上分布在城北,特别是小学,城南基本上没有。城南的孩子要想上学,只能渡过溆水到城北,这对上学的孩子们的安全造成了极大的隐患。而城北由于孩子太多,大部分学校都存在着严重的大班化,有的一个班级达到80多人。这不仅影响了孩子们的学习,影响了教学质量,带班的老师也特别劳累。要解除城南孩子上学之苦和城北孩子的大班之困,最好的办法是在城南建一所小学。县委、县政府就此事专门召开会议研究方案。

要建就建最好的,要按照现代化的格局配置一流的师资,一流的领导,建成一流的校园。陈昌礼暗下决心。然而巨大的资金缺口就像一只拦路虎,挡在了陈昌礼前头。恰在此时,省委书记张春贤同志来溆浦检查工作,县领导向张书记汇报了这一情况,张书记详细了解情况后当即指示相关部门,拨出专项资金,帮助溆浦建设好这个惠及老百姓的民生工程。为了用好这笔钱,不辜负省委书记的关怀和老百姓的希望,在学校施工的这一年多中,陈局长几乎隔两天就要跑一趟工地,督促工程进度,检查工程质量,协调施工中各环节的关系。“等到今秋开学的时候,这个学校就可以正式招生开学了,到那时孩子们就不需要再渡过溆水走很远的路上学了。”陈局长不无自豪地告诉记者。

溆浦多山,很多学校建在非常偏远的山村;有的学校只有十几个学生,一两个老师。如果任这种状况存续下去,既浪费本来就十分紧缺的教育资源,又无法保证教育质量。溆浦教育局决定整合乡村小学。几年来先后撤并高中1所,中心学校30所,村级小学82所,新设九年一贯制学校12所,建成了一批示范性窗口学校,有效的整合了教育资源,扩大了办学规模,提升了办学质量。为了保证不因学校整合而浪费原有校舍,教育局充分利用布局调整撤并的村级小学和教学点以及中心小学的富余校舍,创办农村幼儿园,让更多的农村孩子接受良好的学前教育。接着,教育局又精心制定了《学校布局调整2008—2012年行动方案》,使得整个溆浦县的教育资源配置更加合理。



本版摄影 姜永琦

陈昌礼局长带领师生参加禁毒宣誓活动

陈局长和他的同事们清楚,要提高全县的教育水平特别是农村学校的教育水平,关键在于对教师队伍的培养。近年来,县教育局把对教师的培养、选拔一直作为全局工作的重中之重来抓。针对农村学校教师结构不合理,年龄偏大的问题,教育局及时向县委县政府汇报,充分利用国家的相关政策,连续三年大规模地选拔和引进人才,先后公开招聘了120多名骨干教师,一大批年轻且热心教育的老师走上了教学岗位。同时,教育局还专门制定了教师轮岗支教的实施方案,实行学校和学校的对口支援,通过农村老师进城代课进修,城里老师下乡支教等办法,提高乡村教师的教学水平。经过多年努力,溆浦乡村教师的教学水平有了大幅度的提高,基础教育在怀化市名列前茅,并出现了先后两届全省高考文科第一名均出自

溆浦的佳话。县教育局一方面加大对教师的培训和选拔,一方面加强学校的基础设施建设和农村学校的危房改造。4年来一共投入了危房改造资金3000多万元,危房改造面积65000多平方米,2008年开工建设的中小学校有6所。全县除了最偏远的几个村级小学暂时没有添置多媒体教学设备外,其余学校都添置了多媒体教学工具,大大提高了教学的现代化水平。记者还了解到,当全国很多地方的教师在抱怨“教师待遇要与当地公务员持平”是空头支票时,溆浦这个经济并不发达的山区县却早已默默地实现了这一目标。对于这一不同凡响的政绩,从县委、县政府的主要领导到教育局局长陈昌礼,都显得十分低调。或许在他们看来,这一政策的实施只是理所应当的平常之事。

溆浦县教育局在做好“两基”教育的同时,十分重视素质教育,使每个学生的德、智、体都得到全面发展。比如,龙潭中心小学对学生进行“感恩”教育,告诉学生们怎样做一个对社会,对人民有益的人,让学生们知道了如何去回报社会,回报父母。小横垅乡中心小学、龙庄湾小学通过举行少先队检阅仪式,开设“德育小银行”等方式,丰富了德育载体,培养了学生的良好行为习惯。职业中专、新田学校组织学生下田地、进工厂参加劳动,丰富了他们的社会实践活动。使孩子们知道了一米一粟来之不易,懂得了珍惜生命保护环境 and 如何去回报社会的真正意义。

标几年如一日,利用一切空闲时间,走访父母在外务工孩子的家庭,免费给他们补课,为他们做饭洗衣,用自己浓浓的关爱,赢得了孩子们的尊敬和爱戴;新田乡学校校长赵品塔,看到很多在外务工人员的孩子平时没有人管,他就和学校的黄老师商量,把住在学校附近的20多个孩子召集到学校,免费集体辅导他们学习,2006年暑假,他和孩子们在学校呆了43天。正是这样一些默默无闻的普通教师,给溆浦的教育事业增添了新的光彩。

如何关爱“留守儿童”,是溆浦教育系统上上下下都很关心的事情。溆浦是个农业大县,每年外出打工的人数不少,“留守儿童”占学生总数的54%。为使这些孩子像其它孩子一样的接受良好教育,不给孩子们幼小的心灵留下阴影,教育局要求教师一对一的加以帮助,学校设立专门的心理健康教育课,有专门的心理辅导老师,取得了很好的效果。油洋乡中学校长严生

“问渠那得清如许,唯有源头活水来。”在溆浦采访的几天里,记者看到了教育局乃至溆浦县委县政府对教育工作的重视和支持,作为一个财政收入比较困难的县,他们对教育的投入却毫不吝啬;正是有了县委和县政府“教育强县”指导思想的强力推动,有了像陈局长这样全身心投入教育事业的教育工作者,才有了溆浦教育今天的成就。

我们期待着溆浦的教育事业迎来更加辉煌的明天。

**富邦照明 环保节能**  
**照明节能王**  
三基色纳米节能灯管颠覆传统节能效果,无频闪,无噪音,省电高达50%-75%,亮度是原灯具的2倍以上,灯管使用寿命长达2-3年。  
咨询热线:13974291799 联系人:高先生

**长沙多元印务有限公司**  
出版物印刷  
包装装潢印刷  
及其它印刷品印刷  
地址:长沙市开福区毛家桥庆和里19号  
电话:13975179630 13723857250  
传真:4414486 QQ:871936315

**厚德博学 储能求真**  
**长沙医学院**  
地址:长沙市岳麓区雷锋大道 邮编:410219  
联系电话:0731-8498888 8499999  
网址:www.csmu.edu.cn

**柏惠地板**  
Bothere  
实木地板109元/m<sup>2</sup>起  
12mm仿实木69元/m<sup>2</sup>起  
地址:开福区二环路 电话:0731-2469788

**SHUANG YI RESTAURANT**  
**雙頤酒樓**  
博采众长 个性出品  
0731-8331777  
长沙岳麓区观沙路龙柏湾商业广场B栋